Unidad 6

Conozcamos medidas de longitud

Competencias de la unidad
e Medir y estimar la longitud de objetos del entorno en centimetros y milimetros, utilizando de forma

adecuada la regla.

e Establecer relaciones de longitud entre objetos de uso comun.
e Sumar y restar longitudes en centimetros y milimetros, para determinar longitudes y distancias en
diversas situaciones del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la
Matematica

Comparemos longitudes y
superficies

Comparemos capacidad
Comparemos pesos
Utilicemos las monedas y sus
equivalencias

Conozcamos el reloj, la hora
y los minutos

Unidad 6: Conozcamos medidas
de longitud

e Conozcamos unidades de

medida de longitud

e Sumemos y restemos longi-

tudes

Unidad 7: Aplicaciones
matematicas

Unidades de medida de
longitud

Unidades de medida de ca-
pacidad

Unidades de medida de peso
Unidades de medida de
tiempo



@ Plan de la unidad

Conozcamos unidades
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2

Sumemos y restemos
longitudes
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Midamos con unidades arbitrarias
Conozcamos el centimetro
Utilicemos el centimetro
Conozcamos el milimetro
Estimemos longitudes

Tracemos segmentos de una longitud dada

Sumemos longitudes
Restemos longitudes

Convirtamos longitudes de centimetros a milimetros y viceversa

Prueba de la unidad

Prueba del segundo trimestre

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba del segundo trimestre




Puntos esenciales de cada leccion

En esta leccion se espera que el estudiante aprenda a trazar, medir y estimar la longitud de objetos, para ello
se introducen los conceptos de centimetro y milimetro como unidades de medida. En un primer momento se
pretende que el estudiante visualice la importancia de establecer una unidad de medida, para poder comparar
la longitud de objetos de forma indirecta. Para introducir el concepto de centimetro se utilizan cuadriculas (con
cuadrados de 1 cm de lado), lo que permite encontrar la longitud de objetos contando la cantidad de cuadros
que hay de extremo a extremo del objeto, definiendo el centimetro como la separacidn entre las lineas vertica-
les de la tira cuadriculada.

Para introducir la unidad de medida del milimetro, se plantea una situacidn en la que el estudiante debe medir
la longitud de un objeto, que mide algunos centimetros y un poco mas, y es ahi donde surge la necesidad de
tener una unidad de medida mas pequefia que el centimetro, definiendo el milimetro como la longitud de cada
una de las partes que resultan de dividir un centimetro en 10 partes iguales, lo que permite medir los objetos
con una mayor precision.

Cuando el estudiante conoce las unidades de medida anteriores, podra utilizar una regla graduada en centimetros
y milimetros, para medir objetos del entorno y trazar segmentos de recta. A diferencia de la unidad 3, donde
trazan segmentos sin tener en cuenta la longitud, en esta unidad lo primordial es la precisidn en el trazo con
centimetros y milimetros, por lo que se explica con detalle la forma correcta de medir longitudes y trazar
segmentos.

o i i i e iy
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o

En esta leccion se efectiian sumas y restas de longitudes en centimetros y milimetros, presentando diferentes

situaciones en las cuales se deben operar longitudes representadas en una o dos unidades de medida, teniendo

en cuenta lo siguiente:

¢ Las longitudes son operables, es decir, puedo sumar o restar longitudes que tienen la misma unidad de
medida.

e Para sumar o restar longitudes donde almenos alguna tiene dos unidades de medida, se deben asociar las
cantidades que tienen la misma unidad de medida.

e Para sumar o restar una cantidad en centimetros y milimetros con otra solo en centimetros, se suman o
restan los centimetros y al resultado se agregan los milimetros.

Ademas, se trabaja con la conversion de cantidades de centimetros a milimetrosy viceversa. Esta parte se trabaja
utilizando unicamente la equivalencia 1 cm = 10 mm, es decir, no se hard uso de la division o multiplicacién
para convertir las cantidades de una unidad de medida a otra.



Anotaciones:




LGCC'O n ﬂ Conozcamos unidades de medida de longitud

0 Analiza.

Juan y Carmen elaboraron separadores utilizando paginas.

Soluciona.

Luego, Juan y Carmen compararon las longitudes de los separadores.
a. éSon iguales las longitudes de los separadores?
b. ¢COmo hacer para tener separadores que sean de igual tamafio?

a. Obtengo las longitudes de cada separador.

El de Juan: cuadros. El de Carmen: cuadros.
Aunque cada separador tiene 5 cuadros, las longitudes son diferentes porque el
tamafio de cada cuadro es distinto.

b. Usar cuadros de la misma medida.

9 Comprende

36

Para comparar longitudes se debe usar una unidad de medida igual.
Tener una misma unidad de medida permite comparar longitudes sin necesidad de hacer
una comparacion directa.

Unidad 6
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6 Resuelve

1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:

N\

>

cremy

lapiz

borrador

R: 7

Encierra el nombre del objeto mas largo:

R:

borrador

2. Colorea el niumero de cuadros segun la longitud indicada:

Ejemplo. 5 cuag

ros

a. 8 quadros

cuaqaros

Resuelve en casa

1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:

a. b.
. S
lapiz crayon

R: 6 R: 5

Encierra el nombre del objeto mds largo: crayén
Para la siguiente

2. Colorea el numero de cuadros segun la longitud indicada. clase recorta la
cinta cuadriculada
que estd en la
pagina 151.
s

. Firma de un familiar:

37

Unidad 6




Indicador de logro:

1.1 Compara la longitud de objetos utilizando una unidad de medida arbitraria.

Proposito: Utilizar la misma unidad de medida para comparar la longitud de objetos, sin necesidad de
hacer una comparacién de forma directa. )

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién con la cual se analizaran las condiciones que se de-
ben tener presentes para comparar la longitud de objetos de forma indirecta. En a. primero se observa que
ambos separadores contienen igual cantidad de cuadros, sin embargo estos no tienen la misma longitud,
para ello se realiza una comparacion de forma directa, colocando uno de los extremos de cada separador
alineados y observando que el separador de Juan es mas pequefio. En este punto es importante realizar

algunas preguntas generadoras: ési ambos miden 5 cuadros, por qué no son del mismo tamafio?”, “équé se
debe garantizar para asegurar que son del mismo tamafio?”. Concluyendo asi el literal b.

En e se confirma que para realizar comparaciones es necesario utilizar la misma unidad de medida, ya
que cuando no es posible manipular o movilizar los objetos, es necesario tener una forma de medirlos de
manera indirecta.

Para el desarrollo de 9 se utiliza una unidad de medida igual, lo que permitira realizar comparaciones de
forma indirecta. En 1. se pide determinar la longitud de cada objeto y posteriormente realizar una compa-
racion, observando que el lapiz es el mas largo, ya que tiene una mayor cantidad de cuadros de longitud.
En 2. se debe colorear la cantidad de cuadros que indica el literal. El Resuelve en casa presenta problemas

analogos a los desarrollados en la clase.
\ o8 .
Anotaciones:
(@ 3
Fecha: Clase: 1.1
@ a. ¢Son iguales las longitudes de los separadores? ® 1. Cuenta los cuadros de longitud de
b. éComo hacer para tener separadores que sean cada objeto.
de igual tamano? R: 7 cuadros. R: 3 cuadros.
El objeto mas largo es: borrador
a. Las longitudes de cada separador son:
2.
@ Juan: 5 cuadros. Carmen: 5 cuadros.
Ejemplo. b quadros
b. Usar cuadros de la misma medida. 58 cuadros
b.[11 cliadros
\\ Tarea: Pagina 37 //
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Leccion®@

o Analiza _______
Utiliza la tira cuadriculada y determina, écual es la (( »
longitud del crayon?

Soluciona
@ Paramedirlalongitud coloco la tira cuadriculada ov)

N7

desde el extremo izquierdo del objeto. '

: : Antonio
@ Después cuento el nimero de cuadros que hay (( ’
hasta el extremo derecho.

extremo izquierdo extremo derecho

R:__ 5

9 Comprende
Existe una unidad de medida llamada centimetro. La separacién de las lineas
de la tira cuadriculada mide 1 centimetro. 1 centimetro se expresa 1 cm, asi:

1cm

Cuando se mide la longitud, se cuentan las veces que cabe
1 cm en el objeto. En el caso del crayén azul, cabe 5 veces.

Entonces la longitud del crayon es 5 cm. lem
9 Resuelve .
1. ¢Cual es la longitud de los siguientes objetos?
a. lapiz b. crayon

> @y

1cm

Ri___ 6 R 5 Para la préxima
2. éCudl es la longitud de la siguiente tira cuadriculada? clase no olvides

traer una regla.

7 [
1cm R: 10 g N
Resuelve en casa.

1. éCual es la longitud de los siguientes objetos?
a. borrador b. clip

: R: 4

38

Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.2 Expresa la longitud de objetos utilizando el centimetro, a partir de una cuadricula de 1 cm de longitud.

\_

Proposito: Introducir la unidad de medida del centimetro y determinar la longitud de objetos utilizando
una tira cuadriculada, con cuadrados de 1 cm de lado. y.

Puntos importantes: La idea de la clase es introducir la unidad de medida del centimetro, en 0 se pide

al estudiante encontrar la longitud de un crayén, utilizando una tira cuadriculada que posteriormente se

aclarara que esta formada por cuadrados de 1 cm de lado. Para determinar la longitud del craydn se realiza

lo siguiente:

e Se coloca la tira cuadriculada de tal manera que coincida el extremo izquierdo de la cuadricula con el
extremo izquierdo del crayén.

e El conteo de los cuadros se hace de izquierda a derecha, hasta llegar al extremo derecho del objeto.

En @ tomando como base la longitud de la separacion entre las lineas de la tira cuadriculada, se define
la magnitud de un centimetro y su abreviatura (cm). Es importante enfatizar en que no a toda separacion
entre las lineas de una cuadricula se le define como 1 cm, sino a la que tiene la medida de la proporcionada.

En €) los problemas siguen la misma idea del Analiza, para 1. los estudiantes deben contar la cantidad de
cuadros para determinar la longitud del objeto, en el caso de 2. Unicamente se contard la cantidad de cua-
dros que tiene la tira presentada. Los problemas del Resuelve en casa, son similares a los resueltos en clase

_ .
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.2 A
@ ¢Cual es la longitud del crayon? ® 1a. lapiz R: 6 cm.

b. crayén R: 5 cm.
® sz
D N
extremo izquierdo extremo derecho

k\ Tarea: Pagina 38 //

Cuento de izquierda a derecha los cuadros.
R: 5 cuadros.

Un centimetro se expresa 1 cm.

Unidad 6
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Leccion®@

o Analiza

La regla es un instrumento que se utiliza para medir. La separacion entre las marcas es 1 cm.

: 3cm .
L 2¢cm 1cmi ' 3cm
1 cm: : ! '

|
1 2 3 4 5 6 7

En la tira cuadriculada
utilizada en la clase
anterior puedes

0
£ comprobar que cada
cuadrito mide 1 cm.
—,,;..
¢Cuantos centimetros mide cada cinta?
] ]
- -t - 1 1 |
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
£
Soluciona.
Las longitudes de las cintas son:
cintaverde R: cm. cintaroja R: cm. y
e Comprende Beatriz

La separacion entre las marcas de la regla es 1 cm.
Se puede medir colocando el objeto justo a lo largo de la regla, asi:

@ Colocar un extremo del objeto en cero y leer el nUmero que esta en el otro extremo.
@ Colocar un extremo del objeto en una marca que no sea cero y contar de uno en uno

hasta llegar al otro extremo.

Las siguientes posiciones son incorrectas para medir. .
\/ \/ T—
R R T
e Resuelve
Observa y escribe la longitud.
a.cintaverde: 6 cm. b.cintaroja: 4 cm.
] I

I
E0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Resuelve en casa.

Observa y escribe la longitud.

a. cinta azul: 7 cm. b. cinta amarilla: 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

£
o

Firma de un familiar:

cm.

39
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Indicador de logro:

1.3 Mide longitudes de objetos en centimetros utilizando la regla.

Proposito: Conocer la regla graduada en centimetros y determinar la longitud de objetos haciendo uso
de esta.

Puntos importantes: En @ los estudiantes conoceran la regla como instrumento de medicién, obser-
vando que a lo largo de su borde superior contiene marcas, las cuales estan separadas por 1 cm. La se-
paracidn de las marcas de la regla, es igual a la separacion de las lineas de la tira cuadriculada de la clase
anterior.

En G se presentan las formas en las que se puede medir un objeto utilizando la regla:

e Colocar la marca del cero de la regla en un extremo del objeto y leer el nimero que acompaia a la
marca que esta en el otro extremo del objeto.

e Colocar la regla en un extremo del objeto en una marca que no sea cero y contar de uno en uno hasta
llegar al otro extremo.

Es importante tener en cuenta que la finalidad de esta clase no es el de manipular fisicamente la regla, sino

practicar las dos formas de medir un objeto (presentadas antes), por lo cual se trabajara con la regla hasta

en la clase siguiente y en cada una de las situaciones presentadas en esta clase se proporciona la imagen

de la regla para medir los objetos. Ademas se muestran algunas formas incorrectas de colocar la regla al

medir la longitud de un objeto.

Los problemas en 9 son andlogos al propuesto en el Analiza, se debe prestar atencion a la solucion del
literal b. puesto que presenta mayor dificultad, entre los principales errores que se cometen se tienen:
contar cada una de las marcas de la regla que cubre el liston (obteniendo 5 cm como resultado) o escribir el
namero con el que coincide el extremo derecho del listdn como la longitud del objeto (obteniendo 11 cm

\ como resultado). Recordar a los estudiantes llevar la regla para la préxima clase. )
Sugerencia metodoldgica: Para facilitar el desarrollo del Analiza se sugiere elaborar una regla de ta-
L mafio considerable para utilizar en la pizarra.
f/
Fecha: Clase: 1.3
@ ¢ Cudntos centimetros mide cada cinta? ® a. Cinta verde R: 6 cm.

[ e b. Cinta roja R: 4 cm.

I
E0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

@ Las longitudes son:

Cinta verde R: 6 cm.

Cinta roja R: 3 cm.

K& Tarea: Pagina 39 //
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Leccion

0 Analiza

¢Cual es la longitud del lapicero?

Soluciona

—

Se necesita otra unidad de medida mas pequena que el centimetro para medir la s ?'
longitud de la parte sobrante.

o
ill|||II|||I||||||II||II|||||||I||||||II|||||||II||III|||||I|||II||||||III|||||I|III|||||I||||I|||||||||||II|||||II|||||||||I|I|||||III|||||||III||i|||||||||||||||||||||
E0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

José

10 11 12 13 14 15 16

Después del 14 se cuentan 7 partes iguales, cada una llamada milimetro (mm).
Entonces el lapicero mide:

e Comprende

cm mm.

Al dividir un centimetro en 10 partes iguales, la longitud de cada una de

lcm
1 mm
estas partes es una unidad de medida llamada milimetro. “””””
1 milimetro se puede escribir como 1 mm. 0 1
1 cm equivale a 10 mm (1 cm = 10 mm). £
9 Resuelve
1. Observa y escribe la longitud:
a.lapiz: __ 6 8 b. cinta: 2 5
d )

—

iIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|II|I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIiIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III
EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta.

También se puede medir | Vg
R: ; i en forma vertical.
Resuelve en casa
1. Observa y escribe la longitud:
a. lapiz: __ 4 5

b. cinta: 6 4
i '

iIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIiIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III]|III
0 1

. 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

R: 1 5

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta. I

40

Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.4 Mide la longitud de objetos en centimetros y milimetros utilizando la regla graduada.

Proposito: Medir objetos cuya longitud no sean centimetros exactos, para introducir el milimetro como
S unidad de medida de longitud menor que el centimetro. )

Puntos importantes: En o indicar a los estudiantes utilizar la regla de su estuche de geometria (asegu-
rarse que esté graduada en cm y mm) para determinar la longitud del lapicero, se espera que respondan
que dicha longitud es de 14 cm y un poco mas, posteriormente pedirles que cuenten las partes que hay
después de 14 cm hasta llegar al extremo derecho del lapicero, indicando que cada una de estas partes es
llamada milimetro.

En G se indica que el milimetro se obtiene de dividir un centimetro en 10 partes iguales, la abreviatura
que se utiliza (mm) y su equivalencia (1 cm = 10 mm). Pedirles a los estudiantes que identifiquen los mili-
metros en su regla y que cuenten las partes que hay ente 0 cmy 1 cm.

En 9 el problema 1. pide determinar la longitud de dos objetos como en la clase anterior, la diferencia es
que el estudiante debe identificar la cantidad de centimetros y milimetros. En 2. se debe medir la longitud
de una cinta utilizando la regla, la dificultad que presenta es que la cinta estad en forma vertical, entonces
\_ cambia la posicion en la que se colocara la regla. )

L Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros.

J
Anotaciones:
7 N
KFecha: Clase: 1.4
@ ¢éCudl es la longitud del lapicero? ® 1.
a. Lapiz R: 6 cmy 8 mm
@ Observo la regla. b. Cinta R:2cmy5 mm
I 2R Lemy 4 mm

YYYYYY

O T T
12 13 14 15 16

Mide 14 cm y un poco mas.

1 centimetro equivale a 10 milimetros
l1cm=10mm
Entonces, el lapicero mide: 14 cm 7 mm.

\& Tarea: Pagina 40 //
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Leccion®@

o Analiza

Determina la medida del Iapiz:

a. estimando. b. midiendo con la regla.
Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla
lapiz
Soluciona
a. Estimo utilizando : : —
mis dedos. 1. Abre tus dedosy 2. Mide el objeto utilizando como

cuenta 10 cm. unidad de medida la abertura de /
-

16 > tus dedos y descubre el nimero
— de veces que cabe 10 cm en su '
Carmen 10cm .
longitud.

b. Mido con la regla. -~
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII[IIII|IIII| '
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(S)

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla
lapiz
Comprende
Para estimar longitudes podemos tomar como referencia la abertura de nuestros dedos,

que podria ser 10 cm aproximadamente, sin embargo, para medir exactamente se utiliza la
regla.

0 Resuelve

Elige 2 objetos en tu saldn, realiza una estimacién de su longitud y luego midela con la
regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

Depende de los objetos elegidos

Resuelve en casa.
Elige 2 objetos en tu casa, realiza una estimacion de su longitud y luego midela con la regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

Depende de los-objetos-elegidos

Firma de un familiar: 41

Unidad 6



Indicador de logro:

1.5 Estima y expresa la longitud de objetos en centimetros y milimetros.

Proposito: Estimar la longitud de objetos en centimetros y milimetros, utilizando la abertura de los dedos
luego comparando con la longitud real.
\_ y lueg p g Y,

Puntos importantes: En 0 se presenta una actividad en la cual se pide determinar la longitud de un
lapiz, realizando una estimacion de su longitud, haciendo uso de su mano y haciendo uso de un instrumento
de medicion (regla), la idea es que los estudiantes reflexionen sobre el hecho de que la longitud estimada
varia de un estudiante a otro, sin embargo la longitud con la regla es la misma para todos los estudiantes.
Por otro lado, es esencial que comprendan que cuando se estima una longitud, se hace utilizando una
unidad de referencia, en este caso se utiliza el centimetro.

Para estimar la longitud del lapiz guiarse utilizando la regla, realizando una abertura entre los dedos pulgar
e indice de 10 cm, la idea es que al medir el Iapiz con la abertura de sus dedos observen que el [apiz mide
mas de 10 cm, por lo que en la solucidon se brinda una longitud estimada de 11 cm y la longitud exacta es
de1llcmy5 mm.

Las actividades presentadas en 9 siguen la idea presentada en el Analiza. Puede proponer los objetos que
L utilizardn en la actividad, para que sea factible la revisién de los ejercicios. )

Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros.

\_ W,
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 1.5 A
@ Determina la medida del [apiz: ® Nombre Longitud Longitud
a. estimando. del objeto | estimada | conregla
b. midiendo con la regla.
@ Estimamos asi:
a.
1. Abre tus dedos y cuenta 10 cm.
2. Mide el objeto con la abertura de tus dedos.
b. Utiliza la regla.
Nombre del | Longitud | Longitud con
objeto estimada regla
Lapiz 11cm 11cm 5 mm
Tarea: Pagina 41
& >
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Leccion

1.6 Tracemos segmentos de una longitud dada

@ Analiza.

Traza en una pagina de papel bond segmentos con las siguientes longitudes:
a.6cm

b.8cm 7 mm

Soluciona
Para trazar el segmento realizo los siguientes pasos:
1. Dibujo el punto inicial. i 2. Coloco el cero de la regla donde esta el
punto inicial.
e‘
Carlos
3. Dibujo el punto final. -~
a.6cm : b.8cm7mm 2

@ Comprende

Para trazar un segmento se necesita tener un punto inicial y un punto final.
El punto final depende de la longitud del segmento que se desea dibujar.

S 42




9 Resuelve

Traza segmentos con las siguientes longitudes:

a.3cm

Punto inicial

b.10 cm

c.12cm 8 mm

Resuelve en casa
Traza segmentos con las siguientes longitudes:

a.5cm

Punto inicial

b.12 cm

c.11cm 2 mm

Firma de un familiar:

43
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Indicador de logro:

1.6 Traza segmentos de recta conociendo su longitud en centimetros y milimetros, utilizando la regla
graduada.

-

Proposito: Trazar segmentos de recta con medidas dadas en centimetros y milimetros, utilizando la regla.

Puntos importantes: En 0 se pide trazar dos segmentos de recta dada su longitud, haciendo uso de la

regla, en la seccion del Soluciona se muestra cada uno de los pasos a seguir para trazar los segmentos, dado

que el estudiante no hard el trazo de los segmentos se sugiere utilizar la regla para simular cada uno de los

pasos, para el segmento de longitud de 6 cm, se tiene:

e Darlectura al paso 1.

e Visualizar el cero de la regla y luego dar lectura al paso 2.

e Ubicar en la regla la marca que presenta 6 cm y luego dar lectura al paso 3a.

e Deslizar su dedo sobre el borde de la regla, desde cero hasta el punto final que estara en 6 cm y luego
dar lectura al paso 4.

Para el literal b. se realizara los mismos pasos que antes, observando que como la longitud esta en centi-

metros y milimetros, requerird de mayor precision.

En @, de forma grupal los estudiantes deben leer la conclusidn de lo realizado en el Analiza. Se sugiere
enfatizar en los puntos para trazar un segmento:

e Dibujar el punto inicial.

e Dibujar el punto final (este depende de la longitud del segmento a trazar).

e Trazar el segmento.

En 9 se pide trazar 3 segmentos dada su longitud, en el literal a. se le presenta el punto inicial y a partir
de este se traza el segmento, en los literales b. y c. sera el estudiante quien dibuje el punto inicial. El literal

L c. presenta mayor dificultad, ya que se deben identificar tanto los centimetros como milimetros. )
L Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros. D
- )
Fecha: Clase: 1.6
@ Traza los segmentos de medida: ® Traza los segmentos:
a.6cm a.3cm
b.8cmy7 mm —
b.10 cm
@ Pasos para trazar un segmento: - .
1. Dibujo el punto inicial. , o c.12cmy 8 mm
2. Coloco el cero donde esta el punto inicial. . _
3. Dibujo el punto final.
4. Uno los puntos y obtengo el segmento de recta.
a.6cm
b.8cmy7 mm
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o 7
Leccion
2.1 Sumemos longitudes

o Analiza

Se tienen tiras de colores con las siguientes longitudes:
e ) CM s 5 cm s 3 cm 4 mm

10cm 5 mm

Sumemos y restemos longitudes

Escribe el PO y resuélvelo para obtener la longitud de las siguientes tiras:
d. I

o

Soluciona.
a. Sumo las longitudes de la misma unidad de medida. ﬁ
PO: R:

 — José
b. Sumo los centimetros y luego los milimetros.
| |

PO: R:

9 Comprende

Para sumar longitudes con centimetros y milimetros se suman los centimetros con los
centimetros y los milimetros con los milimetros.

P N

¢Qué pasaria?

{ \

i ¢Cémo sumar dos longitudes en las que 2cm+10cm5mm=12cm5mm i

‘ una tiene cm y mm y la otra solo cm? Solo se suman los cm. i
e Resuelve .

Plantea el PO y obtén la medida de los siguientes listones de colores.
e ) CM s 4 cm e 5cm 1 mm
e / Cm 6 mm

4. s PO: 2 cm+ 4 cm R: 6
b.
PO: 7 cm 6 mm+ 5 cm 1 mm R: 12 7

Resuelve en casa.
Encuentra la longitud de los posibles caminos que puede escoger la hormiga para llegar al

terrén de azucar.

7J————2 CmM--+
camino1 / .
/ AN

a.camino 1 PO: 4 cm+ 2 cm

’

b. camino 2

PO: 6 cm 5 mm+ 1 cm 3 mm

R: 7 8
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Indicador de logro:

2.1 Suma longitudes en centimetros y milimetros, sin llevar de los milimetros a los centimetros.

Proposito: Efectuar sumas de longitudes en centimetros y milimetros, escribiendo de forma correcta el PO
L y el resultado, donde la suma de los milimetros es menor que 10. )

Puntos importantes: En o se presentan dos problemas, en los cuales se debe calcular la longitud de
una tira que estd formada por dos tiras de longitudes conocidas. En a., se sumaran longitudes en centi-
metros, se suma la parte numérica y se coloca en el resultado con la misma unidad de medida. En b., se
sumaran longitudes en centimetros y milimetros. Se suma la parte numérica de centimetros con centime-
tros y la parte numérica de milimetros con milimetros, escribiendo el total en el resultado de la unidad de
medida correspondiente. En la respuesta siempre se colocara primero la cantidad en centimetros y luego
la cantidad en milimetros, identificandolas por la unidad de medida en cada caso.

En G se consolida lo realizado en el Analiza y los estudiantes dan lectura de forma grupal. Ademas se pre-
senta un ejemplo del caso especial en el que se debe sumar una longitud en cm y mm con otra solo en cm.

En 9 se proponen problemas similares a los desarrollados en la seccién Analiza, en cada uno de estos se
debe escribir el PO y el resultado, para lo cual ya se proporcionan las unidades de medida, se debe verificar
que los estudiantes escriban las sumas de las cantidades en el lugar que corresponde a la unidad de medida
que estaban sumando. Los problemas presentados estan disefiados de manera que al sumar la parte de
L milimetros la suma no exceda de un centimetro, para evitar llevar a los centimetros. )

Anotaciones:

-

Fecha:

@ Observa y responde:
2 cm

5cm
e 10 cm 5 mm
3 cm 4 mm
¢Cual es la longitud de cada tira?
a. I
b.

Clase: 2.1

\\

b. e
PO: 10 cm 5 mm+ 3 cm 4 mm

R: 13 cm 9 mm
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Leccion 72

o Analiza

Determina la medida de las siguientes tiras después de recortar como se muestra:

.............................. S
q. i 7cm xR :
----- 2cm---
O 13cm 9 mm------ooeeeeeeee- 9, Py
S . 3cm4dmm----
oluciona i
a. Como se tiene la misma unidad de medida puedo restar. 51,
PO: R: _— Be;triz

b. Las longitudes tienen dos unidades de medida, entonces debo restar las mismas

unidades, es decir, centimetro con centimetro y milimetro con milimetro.
| 1

PO: R:

@ Comprende

Para restar longitudes con centimetros y milimetros se restan los centimetros con los
centimetros y los milimetros con los milimetros.

-

%
’

J

éQué pasaria?
¢Coémo restar dos longitudes en las que 10cm5mm—=2cm =8cm 5 mm
. | |
una tiene cmy mm y la otra solo cm?

Solo se restan los cm

S

\,

9 Resuelve .

¢Cual es la longitud de cada tira después de hacer el recorte indicado?

--.a.: ................... 8 cm-------------- 2@ ..........
—_ PO: —8 cm= —2 cm R: 6
. 2cm---

PO: 12 cm 9 mm- 5 cm 4 mm R: 7 5

Resuelve en casa.
Maria elaboré la siguiente maqueta. éCual es la longitud que hay?

a. De laiglesia al parque.
PO:_ 8 cm-_3 cm

R: 5

b. De la alcaldia a la escuela.
PO: 6 cm 5 mm- 3 cm escuela

R: 3 3
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2.2 Resta longitudes en centimetros y milimetros, sin prestar de los centimetros a los milimetros.

Proposito: Efectuar restas de longitudes en centimetros y milimetros, escribiendo de forma correcta el PO
L y el resultado, cuando la cantidad de milimetros del minuendo es mayor que la del sustraendo. )

Puntos importantes: En 0 se presentan dos problemas, en los cuales se debe calcular la longitud de
una tira después de recortar una parte de ella. En a., se le resta a la longitud de la tira, la longitud del pe-
dazo cortado, se resta la parte numérica y se coloca en el resultado con la misma unidad de medida. En b.,
se realiza el mismo proceso con la diferencia de que se restardn centimetros y milimetros. Se resta la parte
numérica de centimetros con centimetros y la parte numérica de milimetros con milimetros, escribiendo el
total en el resultado de la unidad de medida correspondiente. En la respuesta siempre se colocara primero
la cantidad en centimetros y luego la cantidad en milimetros, identificandolas por la unidad de medida en
cada caso.

En Q se consolida lo realizado en el Analiza, los estudiantes dan lectura de forma grupal al Comprende
y se hace una analogia con lo realizado en los problemas del Analiza. Ademas se presenta un ejemplo del
caso especial en el cual se debe restar de una longitud en cm y mm una solo en cm.

En 9 se proponen problemas similares a los desarrollados en la seccién Analiza, en cada uno de los pro-
blemas se debe escribir el PO y el resultado, en los cuales ya se proporcionan las unidades de medida, se
debe verificar que los estudiantes escriban las restas de las cantidades en el lugar que corresponde a la
unidad de medida que estaban restando. Los problemas presentados estan disefiados de manera que al

L restar la parte de milimetros no se deba prestar de los centimetros. )
Anotaciones:
= A\
Fecha: Clase: 2.2
@ Observa y responde: ® a.PO: 8 cm—-2 cm
.......... JCM----------. R: 6 cm
a. ]
T2 em- b.PO: 12 cm 9 mm -5 cm 4 mm
b, E—— 13ecm 9O mm---------mmommomoo oy R: 7 cm 5 mm
*---3cm 4 mm---+

¢Cual es la longitud de cada tira?
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Leccion 22

0 Analiza

¢Son diferentes o iguales las longitudes?

>, @ > &C >
----------- 4cm-eme 40 Mmoo

b. QI > :
P A Cm 5 MM 45 mm -

Soluciona.

a.1cm =10 mm -~ b.d4cm= mm
2cm =20 mm ~ Asiquedcm5mm=
4cm= mm ~ R:laslongitudes son _|

R: Las longitudes son _

e Comprende

Para convertir longitudes de mm a cm y viceversa utiliza la equivalencia de 1 cm =10 mm.

9 Resuelve.
1. Convierte las longitudes a mm.
a.3cm=__30 b.7cm=__70
c.4cmd4mm = 44 d.5cm7 mm = 57
2. Convierte las siguientes longitudes a cm y mm.
a.60mm=_6 b.80mm=__8
c.76 mm=_7 6 d.34dmm=_3 4

Resuelve en casa.

1. Convierte las siguientes longitudes que estan en cm y mm a mm.

a.dcm=__ 40 b.9cm=__90
c.2cm5mm = 25 d.6cm7 mm = 67

2. Convierte las siguientes longitudes que estan en mm acmy mm.
a.70mm=_7 b.30mm=_3
c.62mm=_6 2 d.48mm=_4 8

Recorta la tabla con marcas del 6 de la pagina 141 para la siguiente clase.
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2.3 Convierte longitudes expresadas en centimetros a milimetros y viceversa.

Proposito: Utilizar la equivalencia de centimetro a milimetros para realizar conversiones de una unidad de

L longitud a otra (de centimetros a milimetros y viceversa).

/

Puntos importantes: Las conversiones que se realizaran en esta clase seran utilizando la equivalencia
"1 cm equivale a 10 mm" que se proporcioné en la clase 1.4, en 0 se presentan dos actividades en
las cuales se pide determinar si los objetos tienen la misma longitud, dado que sus longitudes no se
encuentran con la misma unidad de medida. En a. la longitud del crayén anaranjado estd en cm mientras
gue la del azul en mm, entonces se convertirdn los centimetros a milimetros, si 1 cm = 10 mm, entonces
2cm=20mm, yasisucesivamente, obteniendo 4cm=40mm. Concluyendo quelalongitud deamboscrayones
esigual. En b. se presenta mayor dificultad, puesto que una de las longitudes se encuentra en cm y mm, por
lo que se convierten los centimetros a milimetros y se suman con los milimetros que ya se tienen, es decir,
4 cm =40 mm, asi 4 cm 5 mm =45 mm y por lo tanto tienen igual longitud.

En G se consolida lo realizado en la seccién del Analiza. En 9 se proponen 2 problemas en los cuales se
deben convertir longitudes de centimetros a milimetros y viceversa. En 1. se deben convertir los centime-
tros a milimetros y en 2. los milimetros a centimetros, los literales c. y d. tienen la particularidad de que
no corresponden a una cantidad exacta en centimetros, por lo que se debe escribir la cantidad maxima de
centimetros que hay y la cantidad de milimetros que quedan, por ejemplo en c., 76 mm corresponden a

L 7 cm y 6 mm. Los problemas del Resuelve en casa son andlogos a los presentados en el Resuelve. )
Anotaciones:
(7 A\
Fecha: Clase: 2.3
@ éSon diferentes o iguales las longitudes? ® 1.
a. @C > &C > a.3cm =30 mm
: 4cm P 40 mmy---- b.7cm =70 mm
b. @ - c.4cm4 mm =44 mm
©4cm5mme 45 mm
2.
@a.lcmilomm a.60 mm =6cm
2cm:20mm b. 80 mm =8 cm
4cm-ﬂ.mm . c.76mm=7cm 6 mm
R: Las longitudes son _iguales .
b.4cm =40 mm
4cm5mm=45 mm
R: Las longitudes son _iguales . o
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